

MARTIN KUKLA: V DŮLEŽITÝCH OBLASTECH JSME LÍDREM ČESKÝCH REGIONŮ

Jedničkou hnutí ANO do krajských voleb na Vysočině je náměstek hejtmara Martin Kukla. Na starosti má majetek a ekonomiku. Jeho prací tak je, aby se lidem v kraji žilo minimálně stejně dobře a ideálně ještě lépe než poslední dvě desetiletí.

Právě v roce 2000 se začala psát samotná historie Kraje Vysočina. Má podle vás tento region mezi kraji nějaké specifické postavení?

Žijeme uprostřed Česka, a tak zcela jistě řešíme podobné výzvy, které řeší regiony kolem nás. Nejsme žádnou výjimkou, nicméně jsem pyšný na řadu věcí, které se nám v posledních letech povedly. V důležitých oblastech jsme totiž lídrem českých regionů.

Dvacetileté výročí je rozhodně vhodnou příležitostí se ohlédnout a podívat se právě na to, co se povedlo, ale i na to, co by se dalo udělat lépe. Jaké je tedy v tomhle ohledu vaše hodnocení?

Těší mě, že existuje celá řada věcí, kterými se opravdu můžeme pochlubit. Významně jsme v roce 2019 zjednodušili a zpřehlednili krajské dotace pod Fondem Vysočiny. Do dotačních programů přesouváme zhruba 300 milionů korun, například na podnikání a inovace, vzdělávání, sociální oblast, sport, dopravu a v neposlední



Náměstek hejtmara Martin Kukla má na starosti krajskou kasu, tedy ekonomiku a majetek.

Foto: archiv Martina Kukly

řadě také na boj s kůrovcem. Jen loni jsme majitelům lesů a lesním hospodářům na jejich těžký boj uvolnili 100 milionů korun z přebytku rozpočtu roku 2018 a letos dalších 60 milionů tak, aby se finanční podpory dostalo všem žadatelům.

Co dalšího pozitivně ovlivňuje život lidí na Vysočině?

Mnohasetmilionové investice proudí do zdravotnictví i do dopravy, a tak se postupně zlepšuje stav krajské silniční

sítě, tedy silnic II. a III. tříd, opravujeme mosty, silnice, budujeme obchvaty.

A díky investicím rozšiřujeme a zkvalitňujeme poskytování sociálních služeb a rozhodně nezapomínáme ani na školství, naše děti a jejich pohyb. Zkrátka to, že je Vysočina lídrem v investicích, které nezastavila ani anti-koronavirová opatření, je, troufám si říct, vidět v každé části našeho regionu.

A že těch částí máme, jsme totiž kraj s nejvyšším počtem obcí – máme jich 704, z toho 35 měst a 43 městysů.

A co rezervy, tedy oblasti, které na rozvoj teprve čekají, ale rozhodně by si ho zasloužily?

Určitě nás trápí již zmiňovaná kůrovcová kalamita, která lesy velmi bolestně zasáhla. Nadále chceme finančně podporovat vlastníky lesů v jejich neúnavném boji.

Cílem je obnovit lesní porosty postižené kůrovcovou kalamitou, protože les je zásobárnou vody, a jak všichni víme nebo postupně určitě všichni zjistíme, dostatek kvalitní vody, zvláště pak té pitné, jednou nebude žádnou samozřejmostí.

Proto je naším cílem do dvou let pomoci obcím na Vysočině, které sužují následky sucha, významně chceme podporovat i stavby ve vodním hospodářství, tedy vodovody, kanalizace, obnovy nebo rekonstrukce malých vodních nádrží včetně rybníků a podobně.

Už jste zmínil zdravotnictví. Zájem krajských nemocnic je na úrovni, ale často chybí lékaři i jiný zdravotnický personál. Je to jediná výzva spojená s touto oblastí na Vysočině?

Stav krajských nemocnic se v posledních letech opravdu výrazně zlepšil. Máme moderní zázemí vybavené profesionálními přístroji a zvyšujeme nejen komfort pacientů, ale také samotných zdravotníků, bez kterých bychom se neobešli. Opravdu nás pálí dostupnost lékařské péče.

Potřebujeme dostupné zubaře, obvodní i dětské lékaře v každé části Vysočiny a tento cíl budeme podporovat – významně finančně a s velkou energií i systémově.

Také jsem si vědom komplikací spojených s parkováním u krajských nemocnic, které ve svém okolí nemají dostatek míst. Pomoci by měly plánované výstavby parkovacích domů, například pro Třebíč už máme studii a čtyřpodlažní parkovací dům u zdejší nemocnice by mohl stát už v roce 2023.

Co je podle vás klíčem k úspěchu?

Ten hlavní? Je potřeba používat silný rozum. Komunikace s krajským úřadem musí být jednoduchá, rychlá a na jednom místě. Nesmíme se zavazovat papíry a nepotřebnými lejtří, ale lidem naslouchat, jezdit po kraji, vyptávat se, mít přehled o problémech v regionu a nejen o věcech mluvit, ale také je vážně v praxi měnit. Věřím, že společně to zvládneme!

ZDENĚK FALTUS: ZÁKLAD JE DOSTUPNÁ LÉKAŘSKÁ POMOC PRO KAŽDÉHO ČLOVĚKA

Dvojkou hnutí ANO do voleb je Zdeněk Faltus. Lékař, který chce přiblížit zdravotní péči všem lidem na Vysočině, aby nemuseli za specialisty složitě dojíždět. Jeho cílem je podpořit mladé lékaře a zdravotní sestry tak, aby pro ně byl výkon jejich povolání v našem kraji zajímavý a profesně atraktivní.

Ve zdravotnictví se často skloňuje otázka dostupnosti zdravotní péče pro všechny lidi. Jak jsme na tom v Kraji Vysočina?

Vysočina je tvořena velkým množstvím malých obcí a postrádá město nad sto tisíc obyvatel. Seniori, zaměstnaní a matky s dětmi tak často musí i kvůli drobným problémům dojíždět do větších zdravotnických center. Chybí zde také taková základna pro zdravotní péči, aby pacienti nemuseli za specializovanou péčí mimo náš kraj.

Jaká by podle vás byla ideální strategie zdravotní péče pro lidi na Vysočině?

Vzhledem ke stárnutí obyvatel a charakteru našeho kraje si myslím, že kromě budování sítě páteřních nemocnic je výhodnou strategií vytvoření „komunitních center“ ve městech a menších obcích, a tím sdružit několik ordinací praktických s možností diagnostického ultrazvuku, EKG, analýzy základních biochemických markerů a s možností

ambulantně podat infuzi. Součástí těchto center by měla být i ordinace zubního lékaře.

V těchto centrech by probíhala diagnostika a léčba základních potíží obyvatel. V ambulancích specialistů a v nemocničních ambulancích by tím pádem měli lékaři více času na složitější případy. Myslím si, že takto zajištěná zdravotní péče by byla příjemná pro pacienty a ve svém důsledku i ekonomická.

Co je hlavním cílem?

Rád bych, abychom na Vysočině dobudovali síť oddělení tak, aby naše nemocnice nepřicházely o pacienty, kteří míří za specializovanou péčí mimo náš kraj. Celý tento ekonomický a zdravotnický model by ovšem vyžadoval určité úpravy v citlivé oblasti zdravotnictví, kterou je jeho financování.

S dostupností zdravotní péče souvisí i další problém a tím je nedostatek lékařů a sester. Jak tuto palčivou otázku vnímáte vy?

Nedostatek lékařů i zdravotních sester není problém pouze Vysočiny, ale i celé České republiky, vlastně i celé Evropské unie. Lékaři jsou často vystavováni velkému pracovnímu vypětí, nočním službám, předsčasům, vyhoření a stresu. To všechno, společně s možností dobře se uživit v jiných profesích, vede k tomu, že je lékařů málo a jejich průměrný věk se tak zvyšuje.

V Česku k tomu „přispívá“ i stále poměrně nízké platové ohodnocení lékařů a neustále se zvyšující požadavky na celoživotní vzdělávání. V neposled-



Zdeněk Faltus působí jako ortoped na Vysočině už bezmála čtyři desetiletí.

Foto: Hnutí ANO 2011

ní řadě lékaře odrazuje jakási degradace povolání na službu, za kterou se přímo nic neplatí, je volně dostupná a tedy v řadě případů i zneužívaná.

Podobné je to asi i u zdravotních sester, že?

Ano, ruku v ruce s nedostatkem lékařů jde i jejich nedostatek. Mladé ženy také shledávají, že jejich práce je neúměrně náročná. Sestry jsou dnes nuceny se neustále vzdělávat, požadavky na jejich profesní rozvoj ale určitě nejdou „rovnoměrně“ s platovým ohodnocením. Sestry jsou také často pod velkým

tlakem kvůli neúměrně a často nesmyslné administrativě a navíc často suplují práci sanitářky. Proto mnoho mladých zdravotnic po vystudování do nemocnic ani nenastoupí a raději hledá uplatnění v jiném oboru.

Má hnutí ANO na Vysočině plán, jak dostatku lékařů a sester v našem kraji docílit?

Rádi bychom Vysočinu představili jako kraj, který mladému lékaři, lékařce či sestře umí nabídnout zajímavé a profesně atraktivní uplatnění a který zvládá nabídnout také ubytování.

Nejprve třeba v moderní ubytovně, poté však umí pomoci i s výběrem a koupí bytu. Tak jako v případě měst, tak i v případě krajů v Česku bolestně chybí „sociální byty“ ve vlastnictví měst či krajů. Je to daň za privatizaci bytového fondu a v řadě případů i za ne zcela ideální územní plány.

Třešnickou na dotru pro mladé zdravotníky - nejen lékaře, ale i sestřičky a záchranáře - by mohlo být nádherné přírodní zázemí Vysočiny, čistý vzduch, zkrátka příroda.

Se stabilním zdravotním zázemím úzce souvisí i otázka financování...

To máte pravdu. Chceme proto přesvědčit ministerstvo zdravotnictví a zdravotní pojišťovny k tomu, aby se zvýšilo množství peněz alokovaných pro náš kraj. Jde o prolomení zastaralého systému a zavedení nového systému úhrad zdravotní péče.

*Zadavatel: ANO 2011
Zpracovatel: ANO 2011
(PI-10-10D)*